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I. Sachvortrag
Im Zuge der Erdgas- und Glasfasererschließung hat das Ingenieurbüro Reckmann für den Ortsteil Bruckfelden eine Gesamtplanung zur Erneuerung der Wasserversorgung erstellt.

Darauf aufbauend wurde im vergangenem Jahr die Wasserversorgung in der Felderstraße umfänglich saniert, d.h. neben der Hauptleitung DN 100 wurden zwei Überflurhydranten und 13 Hausanschlüsse erneuert. Zudem wurden in die angrenzenden Straßenzüge Leitungen vorverlegt.

Die Gesamtplanung sieht weitere Sanierungen für den Ortsteil Bruckfelden vor. Diese könnten gemeinsam mit der Gas- und Glaserschließung des Stadtwerks am See durchgeführt werden, um Synergieeffekte zu erzielen. 

Für die Maßnahme werden 
zwei Lose gebildet: Los 1 Tiefbau und Los 2 Rohrleitungsbau. Die Tiefbauarbeiten (Los 1) sind nach Festlegung des Sanierungsumfangs auszuschreiben. 

Die Rohrleitungsbauarbeiten (Los 2) wurden im Zuge der Sanierung der Felderstraße bereits öffentlich ausgeschrieben. Der Titel 01 „Felderstraße“ wurde am 19.12.2017 an die Fa. Walter Unger Rohrleitungsbau GmbH vergeben. Nachdem der Sanierungsumfang feststeht, kann die Fa. Unger mit den Arbeiten zu Titel 02 „restliche Straßen“ beauftragt werden. 

Herr Nothnagel vom Ingenieurbüro Reckmann wird die Planung in der Sitzung ausführlich vorstellen. 


II. Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat möge über die Planung beraten und ggf. mit Änderungen den Ausschreibungsbeschluss für die Tiefbauarbeiten fassen. 

