Tagesordnungspunkt 6: Bauhof

· Anschaffung eines neuen Schleppers 
· Anschaffung eines neuen Schneepfluges


I. Sachvortrag
Der derzeitige Schlepper Same Golden 65 ist Baujahr 08/2000, hat ca. 6.500 Betriebsstunden und muss entsprechend ersetzt werden.

Die Bauhofmitarbeiter haben in den vergangenen Wochen mehrere, unterschiedliche Modelle von Traktoren in Augenschein genommen und im Hinblick auf unseren Bedarf ausführlich getestet.

[bookmark: _GoBack]Im Ergebnis sehen sie den Deutz DS GS, Schmalspurschlepper, 4 Zylinder mit 88 PS (Spezialtraktor für Wein- oder Obstbau, Garten- und Landschaftsbau, bzw. für Kommunaleinsätze) für unsere täglichen Einsatzbereiche, auch unter wirtschaftlichen Gesichtspunkten, als am geeignetsten an.

Die Anschaffungskosten für diesen Traktor betragen incl. notwendiger Sonderausstattung und Spezialbereifung 68.837,- € brutto. 
Bis zur Sitzung werden dazu mögliche Finanzierungsvarianten geprüft sein. 

Diesen Traktor gibt es auch in einer weiteren „komfortableren Vario-Varainte“, die selbstverständlich auch sehr interessant wäre.
Im Hinblick auf die Wirtschaftlichkeit bezogen auf unsere jährlichen Betriebsstunden und unseren Einsatzbereich und auch im Wissen, dass weitere notwendige Anschaffungen im Fuhrpark anstehen, wären aus Sicht der Bauhofmitarbeiter diese Mehrkosen - je nach Ausstattung von rund 17 T€ - nicht zu rechtfertigen.

Der Traktor ist fester Bestandteil unserer Winterdienstausrüstung (Räumung von Geh- und Radwegen, Plätzen etc.).

Insofern ist es notwendig, auch einen passenden Pflug zum Winter 2019/2020 zu kaufen.
Entsprechend beiliegendem Angebot beträgt die Investition dafür ca. 7.000 €.
Anmerkung: Der vorhandene Salzstreuer kann weiterverwendet werden.

II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge beschließen,
· für den Bauhof einen neuen Deutz Schmalspurschlepper entsprechend vorgelegtem Angebot in Höhe von 68.837 € anzuschaffen,
· unseren bisherigen Same-Traktor in Zahlung zu geben und
· die Verwaltung zu ermächtigen, für den neuen Schlepper den passenden Pflug in Höhe von ca. 7.000 € zu erwerben


III. Anlagen
Angebote


