Tagesordnungspunkt 4:
Bauhof  
· Anschaffung eines neuen Teleskopradladers 


I. Sachvortrag
Der derzeitige Baggerlader Kramer 516 wurde im August 2000 erworben, hat über 10.000 Betriebsstunden und muss nun entsprechend ersetzt werden. 

Nachdem vor zwei Jahren ein gebrauchter Mini-Bagger erworben wurde, steht nunmehr der Ersatz für den Radlader an. Die Bauhofmitarbeiter haben daher in den vergangenen Wochen mehrere, unterschiedliche Modelle von Radladern in Augenschein genommen und im Hinblick auf unseren Bedarf ausführlich getestet. 

Ein Teleskoplader deckt dabei eine große Vielzahl an Einsatzmöglichkeiten ab und kann insbesondere bei Arbeiten in der Höhe, z.B. beim Rückschnitt von Hecken und Bäumen, vermehrt genutzt werden. Entsprechend wurden zwei Modelle eines Teleskopladers bei einem Ortstermin am Bauhof vorgeführt. 

Im Ergebnis sehen die Mitarbeiter des Bauhofs den Kramer Radlader 8085 Tele, 4 Zylinder mit 75 PS, Baujahr 2019 für unsere täglichen Einsatzbereiche, auch unter wirtschaftlichen und arbeitssicherheitstechnischen Gesichtspunkten, am geeignetsten an. 

Die Anschaffungskosten für diesen Radlader betragen inkl. der erforderlichen Ausstattung, wie z.B. Gabel, Arbeitskorb, Schaufel und Beifahrersitz insgesamt ca. 91.500 € brutto. 

Steuerlich ist ein Vorsteuerabzug in Höhe der voraussichtlichen Nutzung des Radladers für den Betriebszweig Wasserversorgung der Gemeindewerke Frickingen möglich. Dieser Anteil liegt beim Kramer-Baggerlager und Mini-Bagger bei jeweils 25 %. Auch für den neuen Radlader wird eine Nutzung in diesem Umfang prognostiziert. Somit soll der neue Bagger zu 75 % bei Arbeiten des gemeindlichen Bauhofs zum Einsatz kommen. Die Investitionskosten werden entsprechend diesem Schlüssel auf die beiden Bereiche aufgeteilt. 

Während im Vermögensplan für die Wasserversorgung ausreichend Mittel bereitstehen, ist bei der Haushaltsstelle 02.7710.100.9350 „Bauhof – Erwerb bewegliches Vermögen“ eine überplanmäßige Ausgabe in Höhe von 69.500 € zu beschließen. Die Gegenfinanzierung erfolgt über eine Einsparung in gleicher Höhe bei der Haushaltstelle 02.6300.100.9570 „Neubau Kreisverkehrsplatz K 7785 Frickingen / Leustetten“. 

Der zu ersetzende Kramer Baggerlader wird in Zahlung gegeben. 
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II. Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat möge beschließen, 
· für den Bauhof einen neuen Kramer Teleskopradlader entsprechend dem vorgelegten Angebot der Fa. Aicheler Baumaschinen aus Stockach anzuschaffen, 
· den bisherigen Baggerlader in Zahlung zu geben und   
· einer überplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 69.500 € auf der Haushaltsstelle 02.7710.100.9350 „Bauhof – Erwerb bewegliches Vermögen“ zuzustimmen.


