Tagesordnungspunkt 7:
Neubau eines Radweges von Altheim nach Lippertsreute im 1. BA bis Bruckfelden
· Beauftragung weiterer Planungsleistungen
· [bookmark: _GoBack]Ausschreibungsbeschluss

(Vorgang: GR öffentlich 09.10.2018, 07.05.2019)

I. Sachvortrag
In der Sitzung vom 09.10.2018 wurden - jeweils im Auftrag des Regierungspräsidiums Tübingen, Abt. IV, Referat 47.3 Straßenbau Süd - die Planungsleistungen zum Bau eines Radweges von Altheim nach Lippertsreute im 1. BA entsprechend HOAI bis Leistungsphase 4 (Genehmigungsplanung) an das Ingenieurbüro pirker & pfeiffer aus Münsingen sowie
den landschaftspflegerischen Begleitplan für die Maßnahme an das Büro 365 grad Freiraum & Umwelt aus Überlingen vergeben.

In der weiteren Sitzung vom 07.05.2019 wurde der vorgestellten Trassenführung zugestimmt und beschlossen, im nächsten Verfahrensschritt die Anhörung der Träger öffentlicher Belange umzusetzen. 

Gleichzeitig wurden die notwendigen Finanzierungsmittel beim Straßenbaulastträger Land beantragt. 
Mit Schreiben vom 24. Juli 2018 hatte das Regierungspräsidium Tübingen bekanntermaßen bereits eine Übernahme der Kosten für die Planung zugesichert und auch die Realisierung in Aussicht gestellt.

Voraussetzung ist, dass die Gemeinde die Maßnahme verwaltungstechnisch in eigener Verantwortung für den Straßenbaulastträger Land umsetzt.

Die Bewilligung der Baukosten zur Realisierung in diesem Jahr seitens des Regierungspräsidiums Tübingen liegt inzwischen vor.

Auch die notwendige straßenbaurechtliche Genehmigung zur Planung wurde seitens der Fachbehörden erteilt. Für das neue Brückenbauwerk bedarf es neben der allg. Genehmigung auch einer Prüfstatik, die entsprechend zu beauftragen ist.

Der Radweg kann und soll entsprechend in diesem Jahr gebaut werden. Die Trassenführung ist mit den Eigentümern der betroffenen Grundstücke abgestimmt; alle Bauerlaubnisse sind schriftlich bestätigt.


II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge - im Auftrag des Regierungspräsidiums Tübingen, Abt. IV, Referat 47.3 Straßenbau Süd – beschließen,

1. auch die weiteren Ingenieurleistungen (Verkehrsanlage (Radweg), Tragwerksplanung für Brückenbauwerk) entsprechend HOAI Leistungsphasen 5-8 an das Ingenieurbüro pirker & pfeiffer aus Münsingen zu vergeben und
2. das Büro mit der Ausschreibung der Arbeiten zu beauftragen sowie
3. zur Genehmigung des Brückenbauwerks die Arbeiten der Prüfstatik zu vergeben



