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Bestellung von Gutachtern (2 Vertreter) für den gemeinsamen Gutachterausschuss ‚Linzgau-Gehrenberg‘

I. Sachvortrag
In der Sitzung vom 22.10.2019 hat der Gemeinderat beschlossen, den Gutachterausschuss Frickingen mit dem Gutachterausschuss Markdorf zusammenzuschließen. Die Verwaltung wurde beauftragt, die erforderlichen Schritte in die Wege zu leiten und die erforderlichen Verträge abzuschließen. Der offizielle Zusammenschluss soll zum 01.07.2020 erfolgen.

Die Gemeinde Frickingen stellt für den neuen Ausschuss 2 Gutachter, die von der Gemeinde vorgeschlagen und dann vom Gemeindeverwaltungsverband Markdorf bestellt werden.

Die Amtsperiode des derzeitigen Gutachterausschusses endet am 30.06.2020. Bislang gehören dem Gutachterausschuss Frickingen Fritz Datz, Markus Allweier, Wolfgang Koch, Markus Unger und Markus Gruber an. Nach Rücksprache mit den bisherigen ehrenamtlichen Gutachtern wären Markus Unger und Markus Gruber bereit, das Ehrenamt als Gutachter weiterhin auszuüben.

Die Personen, die dieses Amt ausüben, müssen folgende Voraussetzungen erfüllen:
· Sie sollen in der Ermittlung von Grundstückswerten oder sonstigen Wertermittlungen sachkundig und erfahren sein. 
· Sie dürfen nicht hauptamtlich mit der Verwaltung von Grundstücken in den Kommunen, für deren Bereich der Gutachterausschuss gebildet wurde, befasst sein.
· Persönliche Vertrauenswürdigkeit und Zuverlässigkeit besitzen; es darf zu keinem Interessenkonflikt zwischen persönlichen/beruflichen Interessen und der Tätigkeit als Gutachter kommen.

Die vorgenannten Voraussetzungen liegen bei Herrn Unger und Herrn Gruber vor.


II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge dem gemeinsamen Gutachterausschuss Linzgau-Gehrenberg folgende Personen als ehrenamtliche Gutachter für das Gemeindegebiet von Frickingen vorschlagen:

1. Herrn Markus Unger
2. Herrn Markus Gruber
