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· Zuschuss zur Anschaffung von 3 Mährobotern 
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I. Sachvortrag
Am HSM Sportzentrum Aubach sind insgesamt drei Rasenplätze samt Nebenflächen zu pflegen. Für das Mähen der Sportplätze wurde bis zuletzt das Material durch die Gemeinde bereitgestellt und die Spielvereinigung FAL, Abteilung Fußball sorgte für das Personal. Seit etwa zwei Jahren unterstützt die Gemeinde die Arbeiten auch anteilig mit Personal, weil dieser zeitintensive Aufwand ehrenamtlich nicht mehr zu leisten war.   

Nach dem Schaden an einem Hydraulikschlauch wurde der bislang eingesetzte Spindelrasenmäher Mitte Juli 2020 außer Betrieb genommen. Dieser Aufsitzmäher der Marke Ransomes ist zudem mittlerweile 19 Jahre alt und weist rd. 6.000 Betriebsstunden aus.      

Für die künftige Rasenpflege wurden in enger Abstimmung mit der Abteilung Fußball zwei Varianten untersucht. Zum einen das bisherige Modell, nachdem die Gemeinde den Aufsitzmäher und teilweise das Personal stellt. Zum anderen eine Lösung mit Rasenmährobotern, die künftig in der vollständigen Verantwortung des Fußballvereins liegt.

Am 15.09.2020 wurde dem Gemeinderat bei einem Ortstermin die Funktionsweise von Rasenrobotern durch eine Fachfirma erläutert und ein Vorführmodell gezeigt.  

Im Ergebnis kann die Roboterlösung empfohlen werden. Zum einen, weil sie geringere Kosten als die Spindelmäher-Variante aufweist. Zum anderen weil auf dem Sportgelände die Zuständigkeit mit der Betreuung durch den Sportverein eindeutig geregelt ist und der Personaleinsatz deutlich geringer ist. Dies sollte auch künftig ein Vorteil sein bei der Suche nach ehrenamtlichen Helfern. 

Insgesamt sollen für die drei Rasenplätze samt den Nebenflächen drei Mähroboter der Marko Echo TM 2000 beschafft werden. Die Roboter haben jeweils eine Schnittbreite von einem Meter. Der wöchentliche Betreuungsaufwand liegt bei ca. 2-3 Stunden.  

Da die SpVgg FAL, Abteilung Fußball die Betreuung übernimmt und bei der Anschaffung auch einen Investitionskostenzuschuss beim Badischen Sportbund in Höhe von 6.000 € beantragen kann, wird die Investition vom Verein vorgenommen. Abzüglich des Zuschusses und eines anteiligen Vorsteuerabzuges betragen die Investitionskosten für den Verein rd. 45.000 €.

Die Verwaltung schläft vor, dass die Gemeinde sich an diesen Investitionskosten für die Dauer von fünf Jahren mit einem jährlichen Pflegekostenzuschuss in Höhe von 9.000 € beteiligt.    

Die Beschaffung soll noch im Herbst 2020 vorgenommen werden. 


II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge der SpVgg FAL, Abteilung Fußball zweckgebunden für die Anschaffung von drei Rasenmährobotern und die Dauer von fünf Jahren einen jährlichen Pflegekostenzuschuss in Höhe von 9.000 € zur Verfügung stellen. 


