Tagesordnungspunkt 5: 
Erarbeitung einer Gesamtkonzeption zur kommunalen entwicklungs- und energiepolitischen Arbeit mit dem Schwerpunkt „UN Agenda 2030“ 

· Weiterleitungsvertrag mit der Engagement Global gGmbH 
· Ausschreibungsbeschluss für eine geförderte Personalstelle mit dem Profil „Koordinatorin / Koordinator für kommunale Entwicklungspolitik“

I. Sachvortrag
Die Verwaltung hat in vorheriger Abstimmung mit dem Gemeinderat einen Projektantrag an 
Engagement Global gGmbH auf Gewährung einer Zuwendung aus Mitteln des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) für folgendes Zuschussprogramm gestellt:

Servicestelle Kommunen in der Einen Welt (SKEW) -  Erstprojekt: Koordination kommunaler Entwicklungspolitik – Initiative zur Förderung einer Personalstelle zur Koordination und Umsetzung entwicklungspolitischen Engagements in Kommunen.

Ziel des Förderprogrammes ist es, Kommunen in den Zukunftsthemen Global Nachhaltige Kommune, Migration und Entwicklung, Fairer Handel und Faire Beschaffung sowie Kommunale Partnerschaften und internationale entwicklungspolitische Beziehungen zu beraten und zu begleiten. Es geht darum, die Kommunen, bei der Umsetzung und Erreichung der  17 Nachhaltigkeitsziele, der sog. SDGs aus der AGENDA 2030 der UN zu unterstützen.

Entsprechend wurde im Antrag das Projektziel wie folgt formuliert: Die Gemeinde Frickingen wirkt an der Umsetzung der Agenda 2030 und Erreichung der globalen Nachhaltigkeitsziele mit. 
Mit Schreiben vom 27. August 2021 haben wir die erfreuliche Förderzusage und den entsprechenden Weiterleitungsvertrag dazu erhalten.

Gefördert wird eine Vollzeitstelle, für 2 Jahre befristet, Projektnebenkosten in Höhe von bis zu 15 T€ sowie Verwaltungskosten in Höhe von bis zu 7 % der zuschussfähigen Gesamtausgaben. Es handelt sich um eine Anteilsfinanzierung der förderfähigen Ausgaben mit bis zu 90 %. Es wurde entsprechend  ein Zuschuss in Höhe von bis zu 153.117,- € bewilligt.
Der Eigenanteil der Gemeinde für die Projektabwicklung beläuft sich insofern auf ca. 17.013,- €, auf 2 Haushaltsjahre verteilt.

Im jeweiligen Stellplan der kommenden Haushaltsjahre 2022/2023 ist die Personalstelle einzuplanen.

[bookmark: _Hlk77063924]Mit unserer erfolgreichen Bewerbung auf diese finanziell geförderte zusätzliche Stelle im Rathausteam mit der Aufgabe für Frickingen eine Gesamtkonzeption zur kommunalen entwicklungs- und energiepolitischen Arbeit mit den Schwerpunkten „UN Agenda 2030“, Global Nachhaltige Kommune, „Faire Beschaffung und fairer Handel“ und „Partnerschaftsarbeit mit Süd-Kommunen“ zu erarbeiten, werden wir - auch in Zusammenarbeit mit unserem aktiven Energieteam – unsere Gemeinde weiter  richtungsweisend voranbringen, entsprechend dem Leitziel, weltweit menschenwürdiges und enkelgerechtes Leben zu schaffen.







II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge beschließen,

· den Vorsitzenden zu beauftragen, den entsprechenden Weiterleitungsvertrag mit der Engagement Global gGmbH abzuschließen.
· der Ausschreibung einer ab 01.01.2022 für 2 Jahre befristeten und geförderten Personalstelle (Anteilsfinanzierung mit bis zu 90 % der förderfähigen Ausgaben) mit dem Profil Koordinatorin / Koordinator für kommunale Entwicklungspolitik“ zuzustimmen
· die Personalstelle im jeweiligen Stellenplan 2022/2023 einzuplanen


III. Anlagen
· Ziel und Aktivitätenplan aus dem Projektantrag

