Sitzungsvorlage
Gemeinderatssitzung vom 16.11.2021


Tagesordnungspunkt 3:
European Energy Award Prozess – Rezertifizierung 2021
· Festlegung des energiepolitischen Arbeitsprogramms

(Vorgang: GR 04.12.2012, TOP 4 öffentlich; GR 06.05.2014, TOP 3 öffentlich; GR 13.10.2015, TOP 3; GR 31.03.2017, TOP 3)

I. Sachvortrag
Der European Energy Award ist bekanntlich das Programm für umsetzungsorientierte Energie- und Klimaschutzpolitik in Städten, Gemeinden und Landkreisen. Er ist prozessorientiert angelegt und dient der Energieeinsparung, der effizienten Nutzung von Energie und der Steigerung des Einsatzes regenerativer Energien. Der European Energy Award wurde von der EU-Kommission als Umsetzungsinstrument für die Erstellung der Aktionspläne für nachhaltige Energie gewürdigt. 

Der European Energy Award (EEA) ist das Qualitätsmanagementsystem und Zertifizierungsverfahren, mit dem die Energie- und Klimaschutzaktivitäten einer Kommune erfasst, bewertet, geplant, gesteuert und regelmäßig überprüft werden, um Potentiale der nachhaltigen Energiepolitik und des Klimaschutzes identifizieren und nutzen zu können. Das wichtigste Werkzeug des EEA-Programms ist der EEA-Maßnahmenkatalog. Unter Projektbegleitung der Energieagentur Bodenseekreis wurde in der Gemeinde nach der Ist-Analyse, die in der Gemeinderatssitzung am 13.10.2015 vorgestellt wurde, der damalige Maßnahmenkatalog verabschiedet und ein Energieteam gebildet.

Ein weiterer Bestandteil für die erstmalige Zertifizierung war das Energiepolitische Arbeitsprogramm (EPAP), das vom Gemeinderat am 31.03.2017 verabschiedet wurde.

Im Jahre 2017 erfolgte die Zertifizierung der Gemeinde Frickingen mit einer sehr hohen Punktzahl (knapp 70 Punkte). 4 Jahre später steht nunmehr die Rezertifizierung an. Hierzu muss der Gemeinderat das Energiepolitische Arbeitsprogramm (EPAP) erneut verabschieden.

Herr Walter Göppel, Geschäftsführer der Energieagentur, wird das Thema ausführlich vorstellen.


II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge
· das Energiepolitische Arbeitsprogramm (EPAP) verabschieden.


III. Anlage
Entwurf des Energiepolitischen Arbeitsprogramms (wird per E-Mail zugesendet)

