Tagesordnungspunkt 6:
Gemeindliche Jagdpachtverträge
· Jagdbezirk Frickingen I – Neuverpachtung ab 01.04.2022
· Jagdbezirk Frickingen II – Neuverpachtung ab 01.04.2022
· Bisherige Abrundungsfläche vom Jagdbezirk Frickingen II an den Jagdbezirk Hohenbodman – Neuverpachtung ab 01.04.2022

I. Sachvortrag
Zum 31.03.2022 laufen die Jagdpachtverträge für die Jagdbezirke Frickingen I und Frickingen II aus. 

Pächter des Jagdbezirks Frickingen I (bejagbare Fläche 461 ha - 259,2 ha Wald, 201,5 ha Feld, 0,3 ha Wasser; Pachtpreis: 2.581,60 €/Jahr - 5,60 €/ha) sind Walter Städele und Markus Zengele (seit 01.04.2003), die sich erneut für die Pacht beworben haben (siehe Anlage).

Pächter des Jagdbezirks Frickingen II (bejagbare Fläche 575 ha - 7,0 ha Wald, 500,1 ha Feld, 8,9 ha Wasser; Pachtpreis: 575 €/Jahr – 1,00 €/ha) ist seit 01.04.2013 Robert Sauter, der sich erneut für die Pacht beworben hat (siehe Anlage).

Die jeweiligen Neuverpachtungen können erneut jeweils auf 9 Jahre erfolgen.

Die Jagdverpachtungen in den vergangenen Jahren durch einheimische Pächter verliefen aus Sicht der Gemeinde problemlos und ohne jagdliche Schwierigkeiten. Die erneute Jagdverpachtung an einheimische Bewerber wäre aus Sicht der Verwaltung daher anzustreben.

Die Gemeinde Owingen hat namens der Jagdgenossenschaft Hohenbodman mit Schreiben vom 19.01.2022 den Jagdabrundungsvertrag mit der Gemeinde Frickingen vom 23. März 2004 gekündigt (siehe Anlage). Die 28 ha große, zum Jagdbezirk Frickingen II gehörende Fläche war bislang an den gemeinschaftlichen Jagdbezirk Hohenbodman angegliedert und wird nunmehr ab 01.04.2022 direkt von der Gemeinde Frickingen verpachtet. Die bisherigen Pächter der Fläche, Christof Gärtner und Markus Rockenstein, wären an einer Neuverpachtung zu den bisherigen Konditionen interessiert.



II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge die Pächter für die Jagdbezirke Frickingen I und Frickingen II festlegen und die Höhe der Pachtpreise bestimmen.


III. Anlagen
· Karte Jagdbezirke
· Bewerbungen

