Tagesordnungspunkt 6:
Musikverein Frickingen
- Antrag auf Anpassung der Beteiligung an der Jugendausbildung

I. Sachvortrag
Unsere beiden Musikvereine Frickingen und Altheim erhalten für die Instrumentenausbildung derzeit eine finanzielle Unterstützung in Höhe von 10,- € / Monat und Schüler unter 18 Jahren.
Im Jahre 2021 wurden in Frickingen 28 und beim Musikverein Altheim 50 Kinder und Jugendliche unterrichtet.
Für die musikalische Jugendförderung werden insofern jährlich ca. 8.000 € gewährt.

Die Ausbildung wird dabei bisher – bis auf wenige einzelne Instrumente - von den Musikerinnen und Musikern aus den eigenen Reihen im ehrenamtlichen Engagement ausgeführt.

Der Musikverein Frickingen möchte ab Mai dieses Jahres den Musikunterricht über eine „externe, mobile Musikschule“ anbieten – d. h. studierte MusikschullehrerInnen kommen nach Frickingen und bilden an den jeweiligen Instrumenten aus. 

Dies bedeutet aber auch, dass sich der Monatsbeitrag für den professionellen Unterricht entsprechend deutlich erhöhen wird. 

Momentan zahlen die Eltern in Frickingen und Altheim 35,- € / Monat für die musikalische Ausbildung und das Erlernen eines Instrumentes.

Um die Mehrkosten aufzufangen, sind die Verantwortlichen des Musikvereins Frickingen an die Gemeindeverwaltung herangetreten, mit der Bitte, die monatliche Förderung von bisher 10,- € auf 20,- € zu erhöhen.

Vertreter des Musikvereins Frickingen werden in der Sitzung anwesend sein, das neue Ausbildungsmodell erläutern und den Antrag auf Erhöhung der Beteiligung an der Jugendausbildung begründen.


II. Beschlussvorschlag
Der Gemeinderat möge beraten und beschließen,

· dem Erhöhungsantrag des Musikvereins Frickingen wie vorgestellt zuzustimmen und künftig die Instrumentenausbildung entsprechend mit 20,- € je Monat und Schüler unter 18 Jahren zu unterstützen und

· diese Erhöhung aus Gleichbehandlungsgründen ebenso dem Musikverein Altheim für seine Jugendausbildung zu gewähren.
