
Tagesordnungspunkt 4:
Hochwasserschutz Dorfbach Frickingen; BA 2018, Straßenquerungen   
- Vergabe von Tiefbauarbeiten

(Vorgang: Klausurtagung Heiligkreuztal nichtöffentlich; GR 19.12.2017, TOP 3 öffentlich, GR 30.01.2018 TOP 8 öffentlich, GR 17.07.2018 TOP 4 nichtöffentlich, GR 18.09.2018 TOP 4 öffentlich)  

I. Sachvortrag
Bekanntlich wurden die Hochwasserschutzmaßnahmen 2018 in mehrere Bauabschnitte unterteilt. Zuletzt wurden in der Sitzung vom 18.09.2018 die Wasserbauarbeiten (Los 07), sowie die Tief- und Erdarbeiten (Los 03) und die Rohrleitungsbauarbeiten (Los 04) zur Entlastungsleitung vergeben. 

Die letzte bislang noch nicht vergebene Teilmaßnahme sieht die Querung der Gemeindeverbindungsstraße Frickingen/Golpenweiler/zur L 200 und der Kreisstraße K 7768 zwischen Frickingen und Altheim (mit jeweils einem Rechteckdurchlass aus Stahlbeton, mit den Abmessungen 1000/600 mm, Länge je 17,5 m) vor (Los 08). 

Die Entlastungsmulde bei der geplanten Querung der K 7768 zwischen Frickingen und Geiswinkel ist mittlerweile fertiggestellt. Aus Sicherheitsgründen sollten nun die Arbeiten zur Querung der Kreisstraße umgesetzt werden, um den Abfluss möglicher größerer Wassermengen zu gewährleisten. 

Die Verwaltung schlägt vor, die Tiefbauarbeiten zu den beiden Straßenquerungen an die Fa. Villieber aus Owingen als Anhängeauftrag zu den Tief- und Straßenbauarbeiten in der Mühlenstraße (Los 05) zu vergeben. Den Arbeiten wurden überwiegend die Einheitspreise aus Los 05 zu Grunde gelegt. 

Dieses Vorgehen wurde im Vorfeld mit dem Amt für Wasser- und Bodenschutz im Landratsamt sowie der Bewilligungsstelle im Regierungspräsidium Tübingen abgestimmt. Die Unterlagen für den notwendigen Gestattungsvertrag liegen zur Genehmigung beim Straßenbauamt des Bodenseekreises. 

Das Ingenieurbüro Reckmann wird das Bauvorhaben und die Angebotssumme in der Sitzung vorstellen und erläutern. 

Die Bauarbeiten sollen im November 2018 begonnen und noch im Jahr 2018 abgeschlossen werden. 

[bookmark: _GoBack]Insgesamt liegen die Vergabesummen aller einzelnen Hochwasserschutzmaßnahmen im Gesamtkostenrahmen von rd. 2,5 Mio. €. Das Land Baden-Württemberg beteiligt insgesamt mit Zuwendungen in Höhe von rd. 1,8 Mio. €. 


II. Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat möge die Tiefbauarbeiten für die Straßenquerungen zum Hochwasserschutz Dorfbach Frickingen (Los 08) an die Fa. Villieber aus Owingen vergeben. 
